MS-A0501 Todennékdisyyslaskennan ja tilastotieteen peruskurssi

1. vélikoe 02.10.2014 / Liesi6
Kirjoita selvasti jokaiseen koepapernin seuraavat tiedot:

-  MS-A0501 1. vk 02.10.2014

—  opiskelijanumero + kirjain

—  TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet
—  koulutusohjelma ja vuosikurssi

—  nimikirjoitus

Sallitut apuvdlineet: Laskin, Tilastolliset taulukot (llkka Mellinin) ja
muistiinpanolappu (k&sinkirjoitettu A4 kokoinen paperi, tekstia
vain toisella puolella ja oikeassa ylakulmassa opiskelijan nimi)

Vastausohje: Vastaa lyhyesti ja ytimekkdésti, mutta perustele ratkaisusi.
Pelkka lukuarvo vastauksena ei anna pisteita.

1. Valheenpaljastuskoneen luotettavuudesta on kéytettivissd seuraavat tiedot: henkils,
Joka valehtelee tulee oikein luokitelluksi valehtelijaksi todennakéisyydella 0.9.
Toisaalta henkild, joka ei valehtele tulee virheellisesti luokitelluksi valehtelijaksi
todennikoisyydella 0.05. Oletetaan, ettd valheenpaljastuskonetta kiytetaan
thmisjoukkoon, jossa 1 % valehtelee.
(@) Miki on todennakéisyys ettd téstd ithmisjoukosta satunnaisesti poimittu henkild
luokitellaan valehtelijaksi?

(b) Mika on todennikaisyys, ettd valehtelijaksi luokiteltu henkild onkin rehellinen?

2. Uurnassa on 5 punaista ja 7 sinisté palloa.
(a) Poimit uurnasta satunnaisesti kolme palloa fakaisinpanolla. Miki on
todennékoisyys, ettd saat kolme punaista palloa?
(b)  Poimit uurnasta satunnaisesti kolme palloa ilman takaisinpanoa. Miki on toden-
nikoisyys, ettd saat kolme punaista palloa?
(c) Poimit uurnasta satunnaisesti kolme palloa ilman takaisinpanoa. Mika on toden-
nikoisyys, ettd viimeisend poimittava pallo on punainen, jos kaksi edellistd ovat olleet
sinisid?
(d) Poimit uurnasta satunnaisesti palloja takaisinpanolla kunnes tulee ensimmainen
punainen pallo. Miké on poimittujen pallojen lukumérin odotusarvo?
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3.

Sahkolampun elinikd X (yksikkond 1000 h) noudattaa jakaumaa, jonka tiheysfunktio on

c

fx)=4x*
0

missd ¢ on vakio.

,kun 1<x<10

, muulloin

(a) Maarai vakion ¢ arvo.

(b) Milld todennikoisyydelld lamppu kestaa yli 5000 h?

() Masrad lampun elinidn mediaani eli m siten, ettd Pr(X <m) =0.5.

Alla oleva taulukko esittdi diskreettien satunnaismuuttujien X ja Y yhteisjakauman
pistetodennikoisyysfunktiota, fur(x, y) =Pr(X=xja ¥ =y).

(a) Méarai X'n ja Y:n reunajakaumien pistetodennékoisyysfunktiot.

(b) Laske X:n ja Y:n kovarianssi.

(c) Mairii ehdollinen jakauma fyx(y|0) ja ehdollinen odotusarvo E(Y|X=0).
(d) Ovatko X ja Y riippumattomia?
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